

貢嘎雪山



遠足成都的真正目的地是海螺溝。去那裡看紅石灘和冰川。從成都出發走川藏公路經雅安到瀘定最後落腳磨西古鎮，便是海螺溝所在地。我們在預定的海螺溝明珠大酒店下榻就住。

這是一個古老的鎮，有兩天並行的街橫臥塬台。一條是千年的老街，一條是年輕的新街。兩街之間多有小巷互通勾連。住下來的第二天就有人介紹說這裡可以拍到「日照金山」的奇景。如果你運氣好的話。那人還給我指點江山般地告訴我應在哪個角度朝着哪個方向。我自然不願放棄這個千載難逢的好時機。於是每天早上嚴格按照那人的指示在六點半前後蹲守在別墅的那個角落。也許是經度的關係，這裡的早晨天亮的比較晚，不像江南五點多就天光大亮了。也必須要到六點出點頭才看得見微曦。三天的守候終於有了真誠的回報，我拍到了「日照金山」的全貌。也就是我回來後按捺不住迫不及待先發的那張照片：

以後連續兩天都是由於雲層太厚遮住了金山美麗的容顏，沒能再見那樣的燦爛輝煌。

早餐後我們簡裝出發登上前往貢嘎冰川遊覽大本營的專營大巴。一個半小時的路程雖然還是在雲霧裡的沉浮，可好像已經不感到可怕了。因為山澗下的水已經不再那麼洶湧澎湃，而是涓涓細流，倒是兩岸的山坡上多出無數條銀白色的垂線，其實那就是雪山上融化的雪水。直到這時我想起自己寫詩時常用的一個書面詞彙「濫觴」二字，這裡的無數條山間小溪所勾勒出的景象就是這二字最好的最生動的詮釋。而遠離這裡五十公里外的江河正是一條條看上去不起眼的線一般溪流匯流而成的。他們先是匯流進大渡河，接着合流成岷江，出川後就融入長江滔滔洪流之中。

大巴停了卻不是重點——我們還必須乘纜車登上貢嘎雪山的一個偏峰——只有在那裡才能一睹貢嘎雪山的真容。買票蹬車向垂直高度有着三四百米高差的貢嘎雪山觀景台做最後的衝刺。

上來啦！貢嘎雪山，我們來啦！所有下車的人都升起雙臂面朝雪山高呼着。

雪山這個在我們江南人心中近乎神秘而又嚮往的名詞，今天終於讓我們有了零距離的親切見面。真的有一種激動和興奮。面對貢嘎雪山這個世界上最低最可親近的冰川，我們只有不停的拍照，一二三四，換個姿勢再拍一次。累得相機都罷工了——沒電了。

面對雪山我忽然有了個幻覺，我在來的路上看見過集群猴子。我想如果我們沒有沿着達爾文進化論的線路進化到今天的模樣，我們也許不會有今天對雪山的頂禮膜拜，不會有那種圖騰式的帶有那種神秘色彩的情感因素，就沒有那種文化符號所引起的各種美好聯想。那雪山對我們就如同對猴子一般冷漠和無用——雪山上沒有果實可供食用。也正是因為我們的祖先在千千萬萬個偶然和必然中選擇了智慧，選擇了集羣生活勞動，從狩獵開始到學會用火，進而成為一個與之有天壤之別的人，才使我們擁有了猴子無法擁有的閃着思想光芒的眼光。

雪山是神聖的，是光明的，是聖潔的，有照爲證。

中午十一點十分景區爲遊人們準備的文化大餐開席了。

演出的雖然都是當地原住民的自編自導的歌舞，說實話質量很不低的。貢嘎是甘孜州地塊。有着藏、漢、彝三族人群共聚。尤到這裡更是藏彝的故鄉之所在。所以表演隊節目大多反映這兩個民族的生活和激情。

不論是姑娘們的群舞，還是小伙子的獨唱都不亞於專業的文藝團體的表演。

遊客們毫不吝嗇的給予掌聲和尖叫聲，爲他們叫好稱讚。

內人在我們的慾念下也登台獻歌一曲《康定情歌》，那歌聲飄過雪山飄過岷江……

山頂上有飯莊，可我們沒去，怕吃不慣。於是啃了點隨身帶的乾糧喝了點茶水就跟車回程了。

累了自然要歇歇。於是都沒顧得上跟雪山說聲拜拜就一腳踏進夢鄉了。

現在回想起來都覺得對不起雪山的潔白和神聖哎——我有腦子拐彎了：怎麼沒看見雪山雄鷹的呢？真的隻也沒看見！

明天要去紅石灘，在那裡也許能看見神奇……

「千萬買鄰」



《南史·呂僧珍傳》記載，南朝梁武帝時，宋季雅從南康做官退休回到京城，在一位叫呂僧珍官員的住宅旁邊買了一處住宅。呂僧珍問多少錢？宋季雅回答

：「一千一百萬。」僧珍說太貴。宋季雅又說：「一百萬買宅，一千萬買鄰。」這個故事說的是一個好鄰居比一處宅子更值錢，因爲呂僧珍爲官正直，應該是一位好鄰居。雜文作家汪金友爲之還寫過一篇文章《百萬買宅，千萬買鄰》。筆者讀到這個故事，卻有不一樣的感受

，今天人們卻越來越感受不到「遠親不如近鄰」的文化氛圍。

這個故事是出自農耕時代，人們比鄰而居，工作在一起，生活在一起，自然渴望相互幫

遠足成都的真正目的地是海螺溝。去那裡看紅石灘和冰川。從成都出發走川藏公路經雅安到瀘定最後落腳磨西古鎮，便是海螺溝所在地。我們在預定的海螺溝明珠大酒店下榻就住。這是一個古老的鎮，有兩天並行的街橫臥塬台。一條是千年的老街，一條是年輕的新街。兩街之間多有小巷互通勾連。住下來的第二天就有人介紹說這裡可以拍到「日照金山」的奇景。如果你運氣好的話。那人還給我指點江山般地告訴我應在哪個角度朝着哪個方向。我自然不願放棄這個千載難逢的好時機。於是每天早上嚴格按照那人的指示在六點半前後蹲守在別墅的那個角落。也許是經度的關係，這裡的早晨天亮的比較晚，不像江南五點多就天光大亮了。也必須要到六點出點頭才看得見微曦。三天的守候終於有了真誠的回報，我拍到了「日照金山」的全貌。也就是我回來後按捺不住迫不及待先發的那張照片：

以後連續兩天都是由於雲層太厚遮住了金山美麗的容顏，沒能再見那樣的燦爛輝煌。

早餐後我們簡裝出發登上前往貢嘎冰川遊覽大本營的專營大巴。一個半小時的路程雖然還是在雲霧裡的沉浮，可好像已經不感到可怕了。因為山澗下的水已經不再那麼洶湧澎湃，而是涓涓細流，倒是兩岸的山坡上多出無數條銀白色的垂線，其實那就是雪山上融化的雪水。直到這時我想起自己寫詩時常用的一個書面詞彙「濫觴」二字，這裡的無數條山間小溪所勾勒出的景象就是這二字最好的最生動的詮釋。而遠離這裡五十公里外的江河正是一條條看上去不起眼的線一般溪流匯流而成的。他們先是匯流進大渡河，接着合流成岷江，出川後就融入長江滔滔洪流之中。

大巴停了卻不是重點——我們還必須乘纜車登上貢嘎雪山的一個偏峰——只有在那裡才能一睹貢嘎雪山的真容。買票蹬車向垂直高度有着三四百米高差的貢嘎雪山觀景台做最後的衝刺。

上來啦！貢嘎雪山，我們來啦！所有下車的人都升

起雙臂面朝雪山高呼着。

雪山這個在我們江南人心中近乎神秘而又嚮往的名詞，今天終於讓我們有了零距離的親切見面。真的有一種激動和興奮。面對貢嘎雪山這個世界上最低最可親近的冰川，我們只有不停的拍照，一二三四，換個姿勢再拍一次。累得相機都罷工了——沒電了。

面對雪山我忽然有了個幻覺，我在來的路上看見過集群猴子。我想如果我們沒有沿着達爾文進化論的線路進化到今天的模樣，我們也許不會有今天對雪山的頂禮膜拜，不會有那種圖騰式的帶有那種神秘色彩的情感因素，就沒有那種文化符號所引起的各種美好聯想。那雪山對我們就如同對猴子一般冷漠和無用——雪山上沒有果實可供食用。也正是因為我們的祖先在千千萬萬個偶然和必然中選擇了智慧，選擇了集羣生活勞動，從狩獵開始到學會用火，進而成為一個與之有天壤之別的人，才使我們擁有了猴子無法擁有的閃着思想光芒的眼光。

雪山是神聖的，是光明的，是聖潔的，有照爲證。

中午十一點十分景區爲遊人們準備的文化大餐開席了。

演出的雖然都是當地原住民的自編自導的歌舞，說實話質量很不低的。貢嘎是甘孜州地塊。有着藏、漢、彝三族人群共聚。尤到這裡更是藏彝的故鄉之所在。所以表演隊節目大多反映這兩個民族的生活和激情。

不論是姑娘們的群舞，還是小伙子的獨唱都不亞於專業的文藝團體的表演。

遊客們毫不吝嗇的給予掌聲和尖叫聲，爲他們叫好稱讚。

內人在我們的慾念下也登台獻歌一曲《康定情歌》，那歌聲飄過雪山飄過岷江……

山頂上有飯莊，可我們沒去，怕吃不慣。於是啃了點隨身帶的乾糧喝了點茶水就跟車回程了。

累了自然要歇歇。於是都沒顧得上跟雪山說聲拜拜就一腳踏進夢鄉了。

現在回想起來都覺得對不起雪山的潔白和神聖哎——我有腦子拐彎了：怎麼沒看見雪山雄鷹的呢？真的隻也沒看見！

明天要去紅石灘，在那裡也許能看見神奇……

左遠慶

## 有關南京典故的成語

黃東成

文化 經緯

自中央電視台「成語英雄」欄目開播，盛況空前，深受觀眾歡迎，大、中、小學學生，包括中、老年成年人，都懷着極大興趣被漢語言的豐富精邃深深吸引。這個欄目對推廣漢語、傳播漢文化，有着不可估量的成效，遠比孔子學院的影響要大許多。

成語是漢語言中經長期鍛煉、歷久彌新形成的詞語，其結構的凝固性，意義的整體性，時空的習用性，內容的民族性，與諺語、歇後語雷同，它的產生都與歷史和經驗不可分割。央視演播現場專請嘉賓對決勝者猜出的成語進行講解，每個成語均有一個典故和歷史人物故事背景，使知其然不知其所以然，獲益良多備受教導引發極大興致。

由此我想到許多與南京有關的成語。「金陵自古帝王州」，南京乃「六朝古都」，不，確切地說應該是「十朝」古都。從中古到近現代，繼孫吳、東晉、宋、齊、梁、陳，還應該有南唐、明朝、太平天国及中華民國，先後皆定都南京，共四百五十五年，史稱「十代故都」，留下了極為豐富的文化遺產。成語，僅只是其中滄海一粟。

我現將「六朝」時期有關南京的成語典故概述於後，供有興趣者備考。

成語：「千卿何事」 南唐定都建康，中主李璟喜愛詩詞，他的《攤破浣溪沙》中有：「細雨夢迴雞塞遠，小樓吹徹玉笙寒。」之句。而馮延巳的《謁金門》中有：「風乍起，吹皚一池春水。」李璟拿這句詞和馮延巳开玩笑：「『吹皚一池春水』，千卿何事？」馮延巳連忙回答：「遠不如陛下的『小樓吹徹玉笙寒』！」「千卿何事」遂成典故。

成語：「鳳毛麟角」 發生地烏衣巷。南朝時期

的謝超宗，是烏衣巷有名的才子。一次，新安王的母親逝世後，謝超宗寫了一篇表彰死者的文章，宋孝武帝讀後大加讚賞，稱讚說：「超宗殊有鳳毛。」而「麟角」之說則是出自《北史》：「學者如牛毛，成者如麟角。」後來人將其書成典故。

成語：「量體裁衣」 典出南朝，有個叫張融的人頗有才華，齊太祖蕭道成很器重他。有一次蕭道成把自己穿過的一件衣服賜給張融，並附手詔一道，說這是穿過的衣服，已經讓人按照你的體格重新修改，送給你穿保定很合適。

成語：「危言聳聽」 東晉顧愷之和桓玄，有一次在建康殷仲堪家中談笑取樂。他們約定說「危語」（用一句話形容一個非常危險的情況）。桓玄說：「矛頭銳米劍頭煩。」意思是把矛和劍的尖頭當米煮飯吃；殷仲堪說：「百歲老翁攀枯枝。」意思是說年過百歲的老頭攀懸在枯萎的樹枝上；顧愷之說：「井上軛轆臥嬰兒。」井上的軛轆容易滾動，嬰兒躺在上面非常危險。後人就把這種誇大形容叫做危言聳聽。

成語：「咄咄逼人」 典故一：有一次，東晉顧愷之和桓玄在建康殷仲堪家中說「危語」取樂。正說得高興，旁邊一位參軍也插嘴參與：「盲人騎瞎馬。夜半臨深池。」由於在場的殷仲堪正好是瞎了一隻眼睛的，聽了此話頗覺難堪，但又不便當衆發怒，只好說了一句話意雙關的話解嘲：「呦，真是咄咄逼人呀。」典故二：出自晉·衛鑑《與釋某書》：「衛有一弟子王逸少，甚能學衛真書，咄咄逼人。」衛鑑是東晉大書法家王羲之的啓蒙老師。書中說的王逸少，就是烏衣巷的王羲之。

成語：「流芳百世，遺臭萬年」 源出東晉明帝時。駙馬桓溫專權作亂，萌發野心。他對曾陰謀篡權的王敦暗表讚賞，一次他躺在床上時對親信說：「作此寂寂，將爲文景所笑。」流露出想篡權的野心。親

成語：「人琴俱亡」 典出東晉王徽之和王徽之都是書法家王羲之的兒子。在王羲之年老之後，徽之隨父從烏衣巷移居浙江會稽。徽之留在了建康。公元三六年，王徽之去世，徽之趕回建康弔喪。他坐在徽之床前大哭一場，取下徽之生前喜愛的琴想彈一曲給徽之聽，無奈怎麼不成曲，王徽之將琴擲在地上感慨道：「嗚呼子敬，人琴俱亡。」

成語：「自毀長城」 典故：南北朝時期，宋國大將檀道濟，因爲名聲太高，左右部將又都驍勇善戰，皇帝很不放心，在一些大臣的挑唆下，把他騙到京城建康想除掉他。檀道濟被關進大牢，兩眼瞪得像火把一樣，又氣又恨一口喝下一斛酒，大吼道：「你們這樣做是自毀萬里長城啊！」

成語：「寄人籬下」 典故：南朝時張融一貫主張寫作要有自己的獨創性，形成自己的風格。他在一篇文章的序言中寫道，大丈夫做文章應像孔子刪編《詩》、《書》，制定《禮》、《樂》那樣，而不能一味寄人籬下，模仿別人。

中國東晉司馬衍登上皇位的第一十六年，即公元三四年九月三十日，地球那一邊的意大利利東北某部小鎮上誕生了一名男嬰，被人稱作哲羅姆（Jerome）。

哲羅姆生平博覽宗教文獻，縱遊天下名勝，足迹遍布羅馬帝國，堪稱「讀萬卷書，行萬里路」的活原則；二曰「文學翻譯」迴異於傳統的風格傳原作意思，後者則應以直譯爲主，否則便會損害原文的指導意義。

三曰正確的翻譯必須依靠正確的翻譯理論和翻譯實踐

信們聽後嚇得不敢吱聲。桓溫扶杖而起，說道：「一個人不能流芳百世，那遺臭萬年也不錯。」

成語：「一往情深」 典故：東晉時有個叫桓子野的人，喜歡吹奏笛子，每當聽到別人吹奏好聽的樂曲他就激動不已。當時住在烏衣巷的宰相謝安聽說桓子野喜歡音樂到了如此地步，讚賞說：「桓子野對音樂的這份感情應該是發自內心深處的，只要一聽到好聽的音樂就激動得不能控制自己。」

成語：「大筆如椽」 典故：東晉大臣王珣，家住城南烏衣巷，有一天他做了一個夢，夢見有個人送了一支房樑那麼巨大的筆給他。王珣醒來後，對人說他預感到會有大手筆的事情發生。果然，一會有人來報，說孝武帝駕崩了。王珣則被任命擔當哀冊等重要文書的起草事宜。

成語：「屋下架屋」 東晉時，一個叫庾闡的官員，寫了一篇《揚都賦》，呈給庾亮，庾亮對這篇賦文大爲讚賞，對衆人稱此賦可與張衡的《兩京賦》、左思的《三都賦》相媲美。太傅謝安聽說此事後，搖頭說：「不能相提並論！這是在屋子下面再架個屋子罷了！什麼事要是都只是一味模仿，那就難免淺薄了！」

成語：「人琴俱亡」 典故：王徽之和王徽之都是書法家王羲之的兒子。在王羲之年老之後，徽之隨父從烏衣巷移居浙江會稽。徽之留在了建康。公元三六年，王徽之去世，徽之趕回建康弔喪。他坐在徽之床前大哭一場，取下徽之生前喜愛的琴想彈一曲給徽之聽，無奈怎麼不成曲，王徽之將琴擲在地上感慨道：「嗚呼子敬，人琴俱亡。」

成語：「自毀長城」 典故：南北朝時期，宋國大將檀道濟，因爲名聲太高，左右部將又都驍勇善戰，皇帝很不放心，在一些大臣的挑唆下，把他騙到京城建康想除掉他。檀道濟被關進大牢，兩眼瞪得像火把一樣，又氣又恨一口喝下一斛酒，大吼道：「你們這樣做是自毀萬里長城啊！」

成語：「寄人籬下」 典故：南朝時張融一貫主張寫作要有自己的獨創性，形成自己的風格。他在一篇文章的序言中寫道，大丈夫做文章應像孔子刪編《詩》、《書》，制定《禮》、《樂》那樣，而不能一味寄人籬下，模仿別人。

(上)

域外漫筆  
陌生人的甜甜圈

夏天的三藩市灣區，熱是熱了一些，但陽光不算殘酷。安靜的人間，繁花和綠樹，在藍天下徐徐釋放魅力。我走進都柏林一個小型購物中心的咖啡店。一個人坐在裡頭，翻着三份今天的報紙。咖啡喝了一半以後，響起人聲。是女性服務員和男性顧客的交談，該是熟人了，交換着比「今天的陽光真不錯」深入的客套，譬如，「你的髮型很好看」，「騎自行車多遠了？」我沒抬頭，因爲思緒膠着在一個問題上：退休以後獲得哪些實惠？

是進來時開始想的。十五分鐘之前，裡頭不但沒有顧客，也沒有店員。抬頭看牆壁上的鐘，十點五十分。而供應早餐一般在九時前。午餐以十二點爲高峰期。這辰光，一如車輛和道路